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Sikerek a Búgnál.
Budapest, julius 26. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.

órtób J°íá™ÍÓ1 dé]fea Bug keleti partján csapataink hídfőinkre nézve 
értékes támaszpontot foglaltak éi, mely alkalommal 1100 fogoly és 2 
t^r?^iyedekUtOtt kezdnkre’ Brubieszowtól északnyugatra német erők újból 

Az arcvonal többi részén nem állott be a helyzetben változás.

Böreibárfofe Veronát.
Budapest, julius 26. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.

A doberdói fensik széle körül folyó harc tegnap újból feléledt Az ola­
szok az egész arcvonalon éjjel-nappal szakadatlanul a legnagyobb he­
veséggel tamadtak, de az újabb erők és áldozatok igénybevétele hiába­
való volt. Az ellenség csak átmenetileg ért el helyi sikereket. Ma, szür­
kületkor az eredeti állások kivétel nélkül újból a hős védők birtokában

» vl IclK,

A görzi hídfő ellen az ellenség nem kísérelt meg újabb támadást. 
A gorzi grófságban ellenséges tüzérség ma reggel ismét tomegtüzet in­
dított. A Km vidékén tegnap délután egy ellenséges támadást kézi tusával és 
kőzáporral visszavertünk. A visszavonuló olaszok ágyutüzünkben súlyos vesz­
teségeket szenvedtek. Az egyik repülőnk Veronára bombákat dobott. 
A karinthiai és tiroli arcvonalon nem történt jelentős esemény Hőfer. 
(Min. ein. sajtóoszt.)

Az uj offenziva egy heti eredménye.
Budapest, jul. 25. A sajtóhadiszállásról jelentik: Az uj offenziva 

első heti eredménye, hogy a várnégyszög két oldalát szorosan körül­
karoltuk. A Novo-Georgiewszk-Grondó közötti elővárak vonalába rést 
ütöttünk, a varsói fegyvertér előállásainak kerületéhez Hindenburg vas­
falai támaszkodnak. Iwangorod a nyugoti oldalon körül van zárva. Az 
Iwangorod—Lublin— cholmi vasútvonalnál jelentékeny területet nyertünk.

Az oroszok le vannak verve.
Budapest, julius 26. (Saját tud.) A Baseler Nachrichten haditudó­

sítója jelenti Boehm-Ermolli táborából:
Kétségtelen dolog, hogy az oroszok le vannak verve. A köz­

ponti szövetségesek a többi ellenségeken is példátlanul győzni fognak.

A német tengeralattjárók olasz vizeken.
Kopenhága, julius 26. A ,Pereeveranxau jelenti, hogy ax olaax kor­

mány tiltakozott a német tengeralattjáróknak ax olaax vixeken való 
jelenléte miatt.

Államcsíny készül 
Oroszországban.

Köln, julius 26. A Kölnische 
Zeitung jól értesült helyről Orosz­
ország belső viszonyainak leírását 
közli, amely szerint a vereségek és 
óriási veszteségek nyilvánosságra 
hozása, valamint a hadsereg vesz­
teségében észlelhető súlyos hiányok 
leleplezése azt eredményezték, hogy 
az oktobista és a kadetpárt egye­
sültek abban a törekvésben, hogy 
az államhatalmat magukhoz ragad­
ják. Ugylátszik, hogy ebben sike­
rük is lesz. A cár, az udvar és a 
duma kormánypártja elvesztette bá­
torságát és utat, módot keres, 
hogy Oroszország szerencsétlensé­
géért való felelősséget önmagáról a 
népre hárítsa. (M. T. I.)

Pétervár védője.
Berlin, julius 26. A Vossische Zeitung­

nak jelentik Pétervárról: Ruski generálisnak 
hadseregvezérré való kinevezését hivatalosan 
is nyilvánosságra hozták. A Ruskoje Slovo 
szerint 
tésével 
látja el.

Ruskit annak a hadseregnek a veze- 
bizzák meg, amely Pétervár védelmét

Varsó eleste előtt.
Budapest, julius 26. A Lokalazei- 

gernek jelentik Parisból, hogy vala­
mennyi párisi lap előkésziti a közön­
séget Varsó feladására.

Azzal vigasztalják magukat, hogy 
az oroszok uj védelmi vonalat készí­
tenék elő a Bug mögött, 
Joffres, Castalnau tábornok 
Aisne-folyóhoz közeli faluban 
koztak.

A németek elvágják a 
vasútvonalat.

Lugano, julius 26. Rigai magán­
távirat jelenti, hogy a németek 
Libaundl egy hadtestet hajóz­
tak ki, melynek az a rendelte­
tése, hogy a konvó-villnai vasút­
vonal ellen induljon s elvágja 
a varsói vasútvonalat, (Az Est.)

Poincare, 
egy az 
tanács-

varsói

í



Olasz jelentés az orosz 
harctérről.

Köln, julius 26. A Corriere della Sera 
pétervári tudósítója a lengyelországi óriási 
csatáról ezt jelenti:

— Az oroszok helyzete igen szoronga­
tott. A német, magyar és osztrák seregek

Óriási az olaszok vesztesége.
Budapest, julius 26. (Saját tud.) A Kölnische Zeitung haditudósí­

tója szerint nem lehet tudni, hogy az Isonzónál beállott nyugalom újabb 
olasz offenziva összeomlását jelenti-e vagy sem.

Az olaszok vesztesége harcbaküldött csapataiknak harmadánál 
több. Tüzérségük sokkal takarékosabb lett; valószínűleg a municióhiány 
következtében.

Szerbia nem kezd offenzivát.
Lugano, julius 26. A Secolonak Kra- 

gujevácból jelentik, hogy a szerbek, dacára 
az oroszok követelésének, nem kezdhetnek 
uj offenzivát a galíciai orosz vereség után. 
Szerbia izolálva van, Románia pedig semle­
ges marad.

A pápa 
Olaszorság templomaiért.

Becs, julius 26 Azok a veszedelmek, 
amelyeknek Olaszország műemlékei, tem­
plomai és szentélyei különösen az Adria- 
menti városokban mint például az Ancona 
melletti hires lorettói szentély a háború 
következtében ki vannak téve, aggodalom­
mal töltik el a szent atyát és ő szentsége 
megbízta a bécsi apostoli nunciust, hogy 
aggodalmát közölje a cs. és kir. kormány - 
nyak Az apostoli nunoius ennek a meg­
bízatásnak múlt hónap 27-én eleget is 
tett. A cs. és kir. külügyminisztérium, 
amelynek ebben a tárgyban természetesen 
érintkezésbe kellett lépnie az osztrák-magyar 
hadvezetőséggel, e hónap 13-áu a követ­
kező választ közölte az apostoli nuncius- 
sal s arra kérte Scapinelli monsignorét, 
hogy ezt a választ hozza a szent atya tu­
domására :

„Ameddig a lorettói szentélyt és környé­
két olasz részről nem használják katonai cé­
lokra, biztonságban lesznek osztrák-magyar 
csapatoknak nemcsak támadásai, hanem hadi 
cselekedetek által való megrongálása elől is. 
Ugyanily feltétel mellett egyéb, az istentisz­
teletnek szentelt helyek sem lesznek sohasem 
a cs. és kir. csapatok támadásainak kitéve s 
még esetleges megrongálások elől is bizton­
ságban lesznek abban az esetben, ha nem 
kerülnek annak révén hadi vállalkozások 
körletébe, hogy közelükbe az olasz hadsereg 
részéről történnek előkészületek, vagy had 
műveletek, amelyek a mi részünkről ellen- 
intézkedéseket tesznek szükségessé.“

mindenütt előrenyomulnak. Az oroszok több 
helyen abban a veszedelemben forognak, 
hogy egyes seregrészeiket elvágják egymás­
tól, s kénytelenek bármely ponton is táma­
dásba átmenni. Különösen a Vieprz és a 
Bug közötti szakaszon folyó harc tekinthető 
döntő jelentőségűnek.

Chinával való tárgyalások előtt két uj had­
osztály felállítását követelte. Okuma minisz­
terelnök pedig, a japán béketársaság elnöke, 
utóbb kijelentette, hogy Japán nem eléged­
hetik meg mindaddig, amig huszonöt had­
osztálya nem lesz.

A hajóépitő-programm négy szuper- 
dreadnught, huszonnégy torpedóJomboló, két 
felderítő hajó és nyolc tengeralattjáró meg­
építésére irányul. A legközelebbi négy év 
azonban nyolc dreadnought, hat felderítő, 
hatvannégy torpedóromboló, huszonnégy ten­
geralattjáró, valamint több száliitóhajó épí­
tését vették tervbe. Japán el van határozva, 
hogy terjeszkedését, tekintélyét Chinában 
nem engedi európai hatalmak által vissza­
szorítani és az az érzése, hogy az európai 
háború bebizonyositotta, hogy a német rend­
szer az angolnál nyilvánvalóan praktikusabb. 
Ez talán arra vezethető vissza, hogy annyi 
japán tudós és katona részesül német neve­
lésben. A militarizmus veszedelmével, amely 
ellen Angliában és Amerikában agitálnak, 
Japán nem sokat törődik.

Katasztrófa északon.
Krisztiánia, julius 26. A „Morgenbla- 

ded“ katonai munkatársa a hadihelyzetről a 
következőket írja: Az északi arcvonalon, 
Mitaunál, a Dubissánál és a Nyemennél is 
folytatták a németek előnyomulásukat. Ha 
sikerül Dünaburgig vagy Vilnáig, a varsó 
pétervár-i vasútnak itt említett mindkét 
pontjáig előnyomulni, akkor az oroszok len­
gyelországi helyzete oly súlyossá válik, hogy 
a legóriásibb arányú katasztrófa nem esik 
túl a lehetőség határain.

Varsó körül szorul a zárógyürü.
Fényes győzelmek a Búgnál.

Berlin, julius 26. A nagy főhadiszállás I 
jelenti: ;

A harcias amerikai lapok.
London, julius 26. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Reuter ügynökség jelenti New- 
yorkból:

A lapok egyöntetűen azon a nézeten 
vannak, hogy az Egyesült-Államok a tenger­
alattjáró naszádok kérdésében kimondották 
az utolsó szót és az ügy kimenetele most 
Németországtól függ. A jegyzék fogalmazását 
általánosan dicsérik. Bíznak benne, hogy a 
nemzet támogatni fogja az elnököt, bármilyen 
események következzenek is.

A Newyork Herald Írja: figyelmeztetés 
után Németország számára nincs többé mód, 
hogy kivonja magát a Lusitania elsülyeszté- 
séhez hasonló tett következményei alól. Nem 
tehet Németország egyebet, a buvárhajóhar- 
cot a nemzetközi joggal összhangban kell 
folytatnia.

A World hasonló szellemben ir.
A Journal de Commerce kijelenti, hogy 

a jegyzék erélyes hangon van fogalmazva. 
Következtetni lehet belőle, hogy nem vár­
nak egyebet, mint hogy Németország 
enged.

A Newyork Times Írja: Bátran és el­
szántan adott kifejezést Wilson és Lansing 
az amerikai nép belső meggyőződésének, 
a mely abban áll, hogy elérkezett az ideje 
véget vetni a hosszadalmas vitatkozásoknak.

Francia elkeseredés az arrasi 
műemlékekért.

Paris, julius 26. A Temps jelenti: A 
történelmi műemlékek bizottsága tiltakozott 
az arrasi műemlékek elpusztítása ellen, miután 
arra harcászati szempontból szükség nem 
volt. A bizottság azt kívánja, hogy megtör- 
lásul a békekötés után az ellenség összes 

l szállítható műalkotásait, hacsak nem Ausztria, 
Németország vagy Magyarország honi művé 
szetének termékei, lefoglalják és Francia­
ország és Belgium elpusztított területein osz- 
szák el.

A Wolff ügynökség megjegyzi: Csodá­
latos, hogy Franciaországban még okos em­
berek is milyen együgyüségekre képesek.

Távirati összeköttetés 
Durazző és Nis között.

Budapest, julius 26. (Saját tudósitónktól.) 
A Tempsnek jelentik Nisből: A szerb kor­
mány közvetlen távirati összeköttetést létesít 
Durazzó és Nis között.

Néhány ezer oroszt elfogtunk és több 
mint 40 géppuskát zsákmányoltunk.

Japán Anglia ellen.
London, julius 26. A Morningpost je­

lenti Tokióból:
Japánban az a meggyőződés ver gyö­

keret, hogy a Chinával folytatott tárgyalások 
sikertelensége Angliának és Amerikának a 
japán követelésekkel való szembehelyezke- 
désére vezethető vissza. Továbbá, hogy ez a 
szembehelyezkedés az említett államok meg­
határozott politikai irányának felel meg és 
hogy Japán jövője attól függ, hogy tud e 
hatásosan szembeszállni ezzel az ellentállás- 
sal, amely a jövőben valószínűleg még foko­
zódik. E kihívásokra az első válasz az a 
határozat volt, hogy szaporítsák a hadsere­
get és a flottát. A japán katonapárt már a

Nyugati hadszíntér.
Különösebb esemény az egész arcvona­

lon sehol sem történt.

Keleti hadszíntér.
A Njementől északra Below tábornok 

hadserege elérte Poswol és Konievic vidé­
két. Az ellenséget mindenütt visszavetettük, 
ahol még ellenállott. Több mint 1000 oroszt 
elfogtunk.

A Narev-arcvonalon csapataink Ostro- 
lenka felett is kikény szeritették az átke­
lést és az Ostrolenka alatt elkeseredetten 
ellenálló ellenséget lassan a Bug felé szo­
rítják vissza.

Körülzáró csapataink közelebb 
húzódtak a nowogerorgienszki és 
varsói várcsoport északi és nyu* 
gat arcvonalához.

Délkeleti hadszíntér.
A Vojilavice (Cholmtól délre) Hrubie- 

szow (a Bug mentén) vonaltól északra né­
met csapatok a legutóbbi napok harcaiban 
visszaszorították az ellenségei észak fele. 
Tegnap 11 tisztet és 1457 főnyi legény­
séget fogtunk el és 11 géppuskát zsák­
mányoltunk. Egyébként a Visztulától nyu­
gatra és Mackensen tábornagy szövetséges 
hadseregeinél a helyzet változatlan. (Mi­
niszterelnökség sajtóosztálya.)
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Az orowk által megtorpedó­
zott bolgár gőzös.

Budapest, julius 26. (Saját tud.) 
Szófiából jelentik : „Devna“ bolgár 
gőzösnek az oroszok általi megtor­
pedózása Szófiában óriási izgalmat 
keltett. A lapok az egész dolgot pro­
vokációnak tekintik. Hír szerint éré- | 
lyes lépés fog bekövetkezni.

Dr Beöthy László 
köszönő levele.

Nagyvárad város törvényhatósága a Szé­
les utcánál a Körözsön épitett harmadik köz­
úti vashidat, amely legszebb Nagyvárad ösz- 
szes hidjai között, tudvalevőleg Beöthy László 
hídnak nevezte el, hálás elismeréséül annak 1 
az értékes és nagy szolgálatoknak, amelye- ' 
két dr Beöthy László v. b. t. t, részint egy 
évtizednél hosszabb főispánsága, részben pe- , 
dig kereskedelemügyi minisztersége alatt | 
Nagyvárad város érdekében kifejtett.

Nagyvárad városának az utóbbi két év­
tizedre eső fejlődésének minden mozzanatá­
nál ott látjuk dr Beöthy Lászlót, aki széles­
körű tudásával, nagy tekintélyével és meg­
becsülhetetlen jóindulatával párosult munkál­
kodását.

Ezt tudta és érezte Nagyvárad város 
törvényhatósága, mikor báláját fejezte ki a j 
vashid elnevezésével dr Beöthy László iránt , 
s megörökítette nevét egyik modern közmű i 
létesítésénél.

Dr Beöthy László a törvényhatóság ha­
tározatát köszönettel vette, a polgármester ­
hez intézett levelében. A levél a következő : j 

Lekötelező értesítését Nagyvárad város ; 
törvényhatósági bizottságának az uj híd el- i 
nevezése tárgyában hozott s rám nézve fe- ■ 
lette megtisztelő határozatáról, hálás köszö 
nettel vettem

Arra kérem Nagyságodat, tolmácsolja a ! 
város nagyérdemű közönsége előtt soha meg i 
nem szűnő hálámat, amelyet a város egész j 
közönségével szemben mindenkor éreztem, 
azon határtalan jóindulatért, amelyet az együtt 
eltöltött, ma is annyira kedves hosszú éve­
ken át mindenkor tapasztalni szerencsés vol­
tam és azon becses támogatásért, amelyet 
annyiszor s oly eredményesen tapasztalhat­
tam azon közérdekű céljaim előmozdításánál, 
melyek tevékenységemet, nyugodtan mond j 
hatom, mindenkor irányították. A város irán­
tam való szereidének mostani megnyilat­
kozása, gyöngéd figyelme ezeket az érzelmi 
Kötelékeket csak még inkább erősítették s a 
város iránt érzett hálámat még fokozták.

Nem akarok arra kitérni, hogy minden 
törekvésem dacára sikerült e a város érde­
kében annyit tenni, mint amennyit óhajtottam.

Nagyvárad városa a hazai kultúra, az 
ipar és kereskedelem érdekében nagy fel­
adatok teljesítésére van hivatva, aki tehát 
Nagyvárad városát erősiti, hazafias szolgála , 
tot tesz ; — igy mondhatom : amit én tettem, . 
kötelességem volt tenni.

Rirnler Károly polgármester dr. Beöthy 
László köszönő levelét a törvényhatósági bi­
zottság legközelebbi ülésén bemutatja.

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczy- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simon 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek.

Újabb koleraesetek 
Biharmegyében,

Hárem haláleset Sárrét­
udvariban.

Hibái vármegye közegészségügye már több 
mint egy évtized óta mintaszerű. A közigaz­
gatási hatóságok szigorú intézkedései, a köz­
egészségügy vezetésének uj alapokra való 
fektetése oly pompás helyzetet teremtettek, 
hogy a kevés orvos dacára is Biharmegyő- 
ben az egészségügyi viszonyok sokkal jobbak 
voltak, mint az ország legtöbb vármegyéjé­
ben. Ebben elsősorban Móricz Ernő dr vár­
megyei főorvosnak vannak nagy érdemei. 
Biharvámiegyében példának okáért a kolera 
elleni védekezés oly tökéletes volt, hogy itt 
a kolera egyáltalában nem ütötte fel a fejét.

Annál nagyobb megdöbbenést keltett 
tegnap az a hir, hogy a vármegyében két 
helyen is fellépett a kolera. Az egyik eset 
Mezőtelegden történt, amit már vasárnapi 
számunkban meg is irtunk. Itt még nem volt 
megállapítva, hogy Berki Emilné gyári 
munkásnő ázsiai kolerában halt e meg. Teg­
nap azonban megérkezett a kolozsvári bak­
teriológiai intézet vizsgálatának eredménye. 
A jelentés szerint a vizsgálat eredménye 
pozitív. Ilyformán Mezőtelegden hivatalosan 
is megvan állapítva a kolera. A veszedelmet 
szerencsére idejében sikerült lokalizálni úgy, 
hogy azóta újabb megbetegedés nem fordult 
elő. A hatóság szigorú intézkedései minden 
körülmények közt kizárttá tették a baj tovább 
terjedését.

Vasárnap délelőtt újabb komoly távirat 
érkezett az alispánhoz és pedig Sárrétudva­
riból. A jelentés már sokkal komolyabb volt 
mint a mezőtelegdi. Itt egyszerre három 
koleraeset fordult elő. Mikor az orvosok 
közbeléphettek, a három inficiált ember már 
bele is halt a kolerába. Móricz Ernő főorvos 
a jelentés vétele után azonnal Sárrétudvariba 
utazott, hogy személyesen rendelkezzék az 
óvintézkedések megtétele iránt.

A megejtett vizsgálat megállapította, 
hogy a kolera a Sárrétudvariban elhelyezett 
idegen katonaság között lépett fel. A községbe 
most több század újonc érkezett és ezek kö­
zött lépett fel a kolera. Minden valószínűség 
szerint az idegen katonaság elindulási he­
lyükről hurcolták el a kolerát. A három ha­
láleset után a legszigorúbb intézkedéseket 
léptették életbe.

A község most teljesen zár alatt áll. A 
lakosság a már korábban kiadott miniszteri i 
rendelet alapján teljesen el van zárva a 
szomszédos községektől. A baj tovább terje­
dése most már ki van zárva. A katonaság 
megfigyelés alatt áll s mig a zárlatot fel 
nem oldják, addig a községből senkinek sem 
szabad eltávoznia.

Tegnap délután a sárrétudvari főjegyző 
a következőket mondta nekünk.

— Az a három katona, akik megbete­
gedtek, meg is haltak. A helyzet egyáltalán 
nem fenyegető. A lakosságtól el van külö­
nítve a most érkezett katonaság és igy újabb 
fertőzésre nincs kilátás, újabb megbetegedés 
nem fordult elő.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertötelenitő cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóozi-ut 7/B.

Táborimise az olasz határon.
Egy nagyváradi tanító levele.

A vallás nemcsak itthon tudja lelkesí­
teni az embereket, nemcsak itt tud erőt és 
megnyugvást adni a hivő embernek, hanem 
a legnagyobb öldöklés, a pusztító háború kö­
zepette is. Táboripapjaink oly híven és oly 
odaadással teljesitik ott is vallási kötelessé­
geiket, hogy erre példát nem találhatunk. A 
harctéren is a legnagyobb golyózáporban tar­
tanak miséket, amelyen a legnagyobb meg­
hatottsággal és a legnagyobb áhítattal vesz­
nek részt katonáink. Egy ilyen tábori mise 
lefolyását Írja egy nagyváradi katholikus ta­
nító egy nagyváradi káplánhoz a frontról irt 
levelében.

— ... Jól vagyok, Isten kegyelméből 
friss egészségben. tjük a hitszegő, de kü­
lönben jobb sorsra érdemes, elvakult taljánt. 
Az 1 . . . . folyó hosszában van a rajvona­
lunk, szemben velünk az ellenség. A folyó 
szélesebb, mint Pesten a Duna. Nappal elő 
sem bújunk földalatti odúnkból, csak este s 
akkor mentünk egész napra való vizet. Ha 
mégis elkerülhetetlenül kell nappal is a viz, 
mert hát az óriási hőségben sokat iszik az 
ember, még ha honvéd is az, a furfangos 
bakaész kispekulálta módon hosszú rúdra 
kötjük a kulacsokat s a lövőrésen át kidug­
juk le a folyóba s megmeritjük. Az ételfélét 
is és a nehezen várt postát is sötétben este 
hozzák, — nincs is hiányunk semmiben, 
atyailag gondoskodnak a honvéd családról.

Ha szélcsend van, kedélyesen el- 
diskurálgatunk, elmókázunk pipaszó mellett, 
ilyenkor haza-haza gondolunk: otthon ma­
radt szeretteinkre, az értünk aggódó és imád­
kozó kedvesekre. Aztán mi is imádkozunk, 
igen itt mindenki imádkozik, itt Istent sze­
retővé lesz az Isten tagadó, hívővé a hitet 
len, jámborrá, a gonosz, látóvá lesz a lelki 
vak, világosság tölti el a keményszívűt, 
nincs köztünk egy sem farizeus, kőszikla 
lesz a tagadó Péterből, megtért lator a go­
noszból, bűnbánó Magdolna a tisztátalanból 
s alázatos kapernaumi százados a dölyfös- 
ből. Nem tudsz imádkozni? Eredj a há­
borúba, ha ott sem szállsz magadba, örökre 
elvesztél!

— A napokban nagy öröm ért mind­
nyájunkat, szentmisét hallgathattunk. Bi­
zony május utólja óta nem volt benne ré­
szünk. Református és görög keleti honfi­
társaink szerencsésebbek voltak, ők több­
ször kaptak papot. Mi pünkösdkor is pap 
nélkül voltunk, de azért mégsem hagytuk 
minden lelki épülés nélkül elmúlni a jeles 
napot.

— Bozóky százados ur összegyűjtött 
bennünket, katholikusokat, s oly épületes 
oktatást tartott, hogy öröm volt hallgatni, 
azután énekeltünk, imádkoztunk magunkért, 
szeretteinkért s Uram bocsáss! még ellen­
ségeinkért is.

— Hogyne vettünk volna hát részt most 
örömmel a szentmisén. Hegyektől övezett, 
harmatgyöngyös, selymes pázsitos völgy kö 
zepén volt az oltár felállítva. Sudár fenyő­
ből kereszt róva, alatta pódiumon a koporsó 
formájú asztal — oltár gyanánt — tiszta 
gyolccsal letakarva. Négyszög alakban állot- 
tuk körül az oltárt, néma halotti csend, 
csak itt ott hallatszott egy-egy hangosabb 
fohász. Nagyobb áhítattal sohasem vettem 
még részt szentmisén, őszintébben sohasem 
tudtam még imádkozni, nem éreztem maga­
mat soha ily közel a jó Istenhez; nem én a 
diszes templomok arany kárpitjai alatt, mint 
itt a szabad természet ölén, csekélységem, 
semmiségem tudatában. De talán őszintébb 
áhítattal telt fohász nem is ostromolta meg 
még az Egeket, mint ez a harcban meg­
erősödött, eldurvult kemény katonák imád­
sága.
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narun ®Ky ‘f01’® ,me«zavarta !' 40'66 korona. Budapesten 4224 korona lesz
ugyan egy magasan brekegő repülőgép, mert ’ " *----- ,
eleinte nem tudtuk, hogy a mienk-e ? avagy 
ellenséges szándékú ? Némelyek, a kicsiny 
hitüek meg is rémültek egy pillanatra, de 
legtöbbje, mások teljesen átszellemülve, 
földig borulva, minden földi baj veszélyének 
érzete nélkül imádkoztak tovább, nyugodtak 
meg az Isten akaratán s könnyebbültek meg 
az imádságban. Őszintén mondom, felejthe­
tetlen percek ezek 1 Többen szent áldozáshoz 
is járultak, — sajnos, én nem tudtam előre 
semmit, reggeliztem, s igy nem áldozhattam. 
De úgy hiszem, erős a hitem, hogy a lelki 
áldozás kegyelmeiben részesültem, mert szi­
vemben, lelkemben erős volt a vágyam, hogy 
az Lr Jézussal egyesüljek, hogy őt szivembe 
zárjam, s ha módomban lesz valójában meg- 
áldoznom.

— Na de nem fecsegek tovább, nem 
akarom untatni. Áldja meg a jó Isten min- 
den jóval. Kérem imádkozzék érettem is, 
hogy mielőbb személyesen köszönthessük 
egymást. Emlékezzék meg rólam szent mi­
séjében, hogy itt a tálján határon puska- 
golyó ne találjon — engem. Szeretettel :

Sz.P.

Jl liszt maximális ára.
A kormány a hivatalos lap legutóbbi 

számában közli a rendeleteket, amelyek egy­
részt a közfogyasztásra szánt búza- és rozs 
liszt előállítását és forgalombahozatalát sza­
bályozzák, másrészt pedig megállapítják a 
búza és rozsliszt legmagasabb árait.

Ezek a lisztárak már julius 25 ón életbe 
léptek. Nagyvárad és Biharmegye benne 
van azon városok ős megyék között, ahol a 
liszt legolcsóbb az egész országban és pe­
dig 40 korona 66 fillér.

Az első rendelet, az őrlésről szóló kor- 
máoyrendeiet megállapítja, hogy a malom- 
vallalatoknak a két százaléknál nem több 
idegen keveréket tartalmazó, hektoliteren- 
kint 75 kilogramos sulymennviségü búzát 
az egynemű korpa és hulladék elvonása 
után, annak figyelőmbe vételé vei, hogy ta- 
kármánylisztet előállitani tilos, 78 százalékra 
kell kiőrölni ős ebből legföljebb a követ­
kező háromfajta lisztet szabad előállítani:
1. rmom, azaz a régi tipusu nullásliszt mi 
Hőségének megfelelő tósztalisztet, a meg- 
őríős alá vett búzamennyiség összsúlyának 
legföljebb 15 százaléka erejéig; 2. főző­
lisztet, amely nem durvább a régi tipusu 2. 
számmal jelzett lisztnél, a megőrlés alá vett 
búzamennyiség összsúlyának további 25 
százaléka erejéig ; 3. egyfajta kenyérlisztet 
oly mennyiségben, hogy az 1., 2. és 3. pont- 
X IX lisztfajták együttesen a meg-
őrlős alá vett búzamennyiség összsúlyának 
18 százalékát adják.

A rozsból, amelynek hektoliterenkint 
való súlya (minőségi súlya) 70 kg , az egy­
nemű korpa és hulladék elvonása után a 
megőrölt mennyiség 80 százalékának meg­
felelő egységes minőségű lisztet kell előállí­
tani. Az ellenőrzés végett a malmok régi 

keiket.lezárni tartoznak és az uj őr­
léstől kezdve uj őrlési jegyzéket tartoznak 
vezetni. A vámörlő malmokra, valamint a 
katonai igazgatás részére szóló lisztőrlésekre 
és szállításokra a rendelet nem alkalmaz, 
ható.
, A második rendelet a legmagasabb ára­
kat állapítja meg. A legmagasabb árak ju- 
lus hó 25 én lépnek életbe ős magukba fog- 
-*lják a rakodó állomáshoz való szállítási 
Költséget, métermázsánkint, tiszta súlyban, 
zsák nélkül, az átvétel helyén ős készpénz- 
fizetés mellett történt eladás esetén. A zsák­
ért a minisztérium által megállapítandó 
legmagasabb ár követelhető. A vételár hi 
felezése esetében a hivatalos kamatlábon fe­
lül még 2 százalék kamat számítható. A 
legmagasabb árak országrészenkint külön- 

zu £ kenyérliszt legmagasabb ára Fiú­
méban lesz, 43 korona. — A legolcsóbb ár:

a kenyérliszt maximális ára.
A rozsliszt legmagasabb ára 4349 ko­

rona, de csak Fiúméban, a legtöbb helyen 
42'24, néhány helyen 42'86, több helyen 
41'61, a legolcsóbb pedig a Tisza mentén: 
40 99 korona.

A búza- és rozskorpa és mindennemű 
őrlési hulladék legmagasabb ára az egész or­
szágban 18 korona.

Aki ezeknél az áraknál magasabb ösz- 
szeget kínál vagy elfogad, akár közvetve, 
akár közvetlenül, két hónapig terjedhető el­
zárással és 600 korona pénzbírsággal bün­
tethető. És azután következik a már meg 
szokott záradék: Az árak csak a nagybani 
kereskedelemre vonatkoznak. Kicsinyben való 
eladásnál az eladó csak olyan árakat számít­
hat föl, amelyek ezeknél az áraknál nem 
aránytalanul magasabbak.

18,

Izgalmas légiharc.
A lelőtt orosz repülőgép.

— Saját tudósítónktól. —
Ki gondolta volna még pár óvvel ezelőtt 

hogy az a még akkor kezdetlegesnek és 
i megbízhatatlannak nevezett repülőgép ily 
i közel jövőben oly nagy szerepet fog játszani 

a világ legnagyobb háborújában. Hiszen ki 
I gondolta volna, hogy az angol kapzsiság oly 
j hamar fogja viszályba dönteni Európa békés 
' államait.

Megtörtént, s ellene most már semmit 
sem tehetünk.

És az a bizonytalan kis alkotmány, ame­
lyet az emberek repülőgépnek neveztek el, 
nagyon fontos eszközévé vált a modern had­
viselésnek. Csak nehány évvel ezelőtt az 
egész világ müveit népei ujjongtak örömük­
ben, midőn egy ügyes franciának, Bleriotnak 
sikerült a technika egy ilyen készítményével 
a fellegek és a levegő urává lenni s átre­
pülni a La Manches csatornán.

És azóta, főleg pedig most a hatalmak 
irigykedve nézik, ha a másiknak sikerül ezen 
készüléket tökéletesíteni, bizonyosabbá és egy 
háború követelményeinek megfelelővé tenni. 
Pedig azóta mindegyik igyekszik azt a maga 
javára tökéletesíteni. Egyik nagyobb sikerrel, 
másik kevésbé.

Most a világháború nagy küzdelmeiben 
óriási és fontos szerep jutott a repülőgépek­
nek, a felderítés sok veszéllyel járó szol­
gálata. Hogy mily veszélyes egy-egy ilyen 
felderítő kirándulás, annak illusztrálására 
elég, ha tudjuk, hogy mindenik fél igyekszik 
a másikat ebben minden kínálkozó módon 
meggátolni. Eközben fejlődnek ki a képze­
letben is olyan borzalmas légiharcok.

Egy ilyen repülőgépek között lefolyó 
ütközetet mondott el egy a harctérről vissza - 
tért katona, aki nem egy orosz repülőgépnek j 
látta a vesztét
, ., 7~. A Enyeszter partján folytak akkor 
óriási harcaink. Allóharcok voltak ezek egyik 
fél sem tudta a másikat kivetni nagyon 
megerősített állásaiból. Nyugalomnak ne­
vezhető az akkori állapot, alig alig volt a 
már úgy megszokott esti ágyuharcon kívül 
valami élénkség.

— Közben megindult galíciai nagy of- 
fenziyánk, mely eddig is csaknem egész 
Galícia visszafoglalását eredményezte Mi 
sem maradhattunk tovább tétlenek nem 
hagyhattuk tovább pihenni a háború szuny- 
nyadó szellemét, nekünk is megkellett moz­
dulnunk.

. oM H°xiy *\or?8zokat kivethessük már I 
oly előre jól elkészített erős védelmi állá- ' 

saikból, fel kellett deríteni az ellenség fon­
tosabb állásait, főleg az ágyuütegek elhe­
lyezőiét.

Itt kezdődött a lóghajós és repülgén 
osztagok súlyos, de nagy jelentőségű sze­
replése.

— Egy délután nyugodtan pihentünk 
kényelmesen elkészített fedezékeinkben, ami­
dőn felhallatszott a már oly nagyon ismerős 
zugás, a repülőgép motorának berregése.

— Egyszerre mindenki kinn az álláso­
kon, hogy kényelmesebben megfigyelhessük 
és jobban láthassuk a gépet. S elkezdődött 
a találgatás : magyar, német, vagy orosz re- 
pülugép-e az. Végre közelebb jött s felismer­
hettük. Szinte egyszerre kiáltottunk fel : a 
miénk !

— Nem sokáig uralta egyedül a leve­
gőt, csakhamar feltűnt a láthatáron egy pi- 
curka kis feketeség : egy orosz repülőgép.

— Észrevették egymást s mind a kettő 
igyekezett a másikat felülszárnyalni, hogy 
onnan magasabbról biztosabban semmisít­
hesse meg.

-- Hiába volt az egyik minden törek­
vése, a másik vele együtt emelkedett felfelé.

— így nem bírhattak egymással. A ma­
gyar gép elővette a másik eszközt: az ellen­
felet saját csapatainak ágyú-, gépfegyver- és 
puskatüzébe kergetni.

— Az emberben lenn a biztos talajon is 
majd megfagyott a vér egy-egy hevesebb, 
veszélyesebb manőverezési mozdulat láttára. 
Úgy futkosnak a gépek egymás után, szinte 
ugrálnak a levegőben, hogy az ember nem 
hinné, hogy ilyenre is képesek lennének.

— Hol az egyik, hol a másik gép van 
felül, van kedvezőbb helyzetben. Hol el­
szorul a szivünk, hol kitör belőlünk az 
öröm.

—_ S közben a két repülőgép meg­
figyelője között a leghevesebb puskaharc 
fejlődik ki. Mi csak lélegzetünket vissza­
fojtva nézzük a küzdelmet, pedig de sze­
retnénk mindnyájan beleavatkozni. A rövid 
percek szinte óráknak tűnnek fel és még 
nincsen semmi eredmény.

— Végre! Egy hatalmas hurrá tör ki 
mindnyájunk kebléből, kik a küzdelmet 
néztük. Nem tudunk szólni egymáshoz csak 
nézzük ott fenn azt a biztosan mozgó kis 
gépet, s integetünk neki.

— Megérdemli I Sikerült neki egy vég­
telen ügyes mozdulattal az orosz gép felé 
kerekedni, s egy jól irányzott golyóval an­
nak motorját hasznavehetetlenné, működésre 
képtelenné tenni.

Az orosz gép mereven, szárnyait 
szegezve zuhant alá a rémitő magasság- 
J?0. • K ^rkíhnk mögött darabokra zúzva ért 
földet.
, i törődtünk vele, mi csak azt a
riklt.11 klse^b0dő gépmadarat néztük ott a 
t6 -u u k?zött>. »melynek ismételten sí­
ben is ■>e,Jlzon^^íln’ fölényünket a levegő- 

. sz^ffj tovább az orosz árkok
leié, hogy meghozhasd nekünk az oly ré­
gen várt jelentéseket, hogy hősi fegyver - 
társainkkal együtt űzhessük mi is az 
oroszt ki Galicia véráztatta mezőiről visz- 
sza nagy Oroszországba. És szállt a kis 
8LP» a8yr0 kisebbedet!, végre eltűnt sze­
meink elől. Oh, bár visszatőrsz-e, bár meg- 
nozod-e a várvavárt jelentéseket? Ki tudja 
mit hoz a jövő!

x Sxepiö-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránezokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, arkas István Apolló drogériájában 
Rákóozy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon: 13-02.



Óriási szerencsétlenséy Amerikában
Szombaton a Chicago-folyóban egy ki­

rándulóhajó 3000 utassal elsülyedt. A rette­
netes szerencsétlenségről következő hir ér­
kezett ;

Az „Gastland“ elsülyedése alkalmával 
borzasztó jelenetek játszódtak le. A szeren­
csétlenség pillanatában legalább is 2500 
ember volt, a hajó fedélzetén. — Azok­
nak, akik a födélzeten voltak, sikerült a 
hajó szélébe megkapaszkodniok s ezeket arra 
haladó hajók megmentették. Azoknak ellen­
ben, akik a kajütökben voltak — legna­
gyobbrészt asszonyok és gyermekek — 
semmi kilátásuk sem volt a megmenekü­
lésre. A tűzoltók, akik a holttesteket a ka­
játokból kihozták, összezsúfolva találták 
azokat, mint zsákokat a raktárban. Ebből 
következtetik, hogy valóságos rohamokat in­
téztek a kijáratok ellen. Ak'k a szerencsét­
lenséget túlélték, beszélik, hogy a hajó öt 
perc alatt sülyedt el. A jajgató asszonyo­
kat csak a hajókba özönlő viz némitotta el. 
A holttesteket vontatóhajók a partra hoz­
ták s onnan vasúton szállították tovább.

A vizsgálat eddigi során megállapítot­
ták, hogy sok asszony arca össze van kar­
molva, ruhájuk széjjelszakitva. Ebből arra 
lehet következtetni, hogy a fuldoklók rette­
netes harcot vívtak egymással.

A hajó katasztrófáját azzal magyaráz 
zák, hogy az összes utasok a hajó egyik ol­
dalán tolongtak és a másik oldal üres volt- 
A hatóságot ez a magyarázat nem elégíti ki. 
A hajó kapitányát, a tiszteket és a kor­
mányost letartóztatták.

Az „Eastland“ már régebben egy al­
kalommal hasonló veszedelemben volt.

A hajó egyes alkalmazottai azt vallot­
ták, hogy a szükséges vizballasztot kiszi­
vattyúzták, hogy minél több utas férjen a 
gőzösre. Mások azt hiszik, hogy a ka­
tasztrófát az okozta, hogy a gépek mű­
ködni kezdtek, midőn még fövényen volt; 
ez okozta, hogy a hajó fölfordult.

London, julius 26. A Reuter-ügynökség 
jelenti Chicagóból: Az „Gastland“ kiránduló­
gőzös elsülyedésénél vizbefult utasok szá 
mát 1200 ra becsülik. Eddig 30 hullát ta 
iáltak meg, főleg a hajó viz alatt fekvő ron­
csából. A hajó oldalaiba nyílásokat kellett 
vágni, hogy a holtakat kiemelhessék.

* Kolera ellen. Fertőtelenitő anyagok 
úgymint Creolin, Carbolsav, Carbol por Lyso- 
form Kali szappan stb. Legolcsóbban besze­
rezhető Farkas István Apolló drogériájában 
Rákoczy-ut.

* Aszódinál a katonaság az egész 
vonalon vásárol csokoládét, kávét, teát, ru­
mot, konyakot, likőröket, borovicska pálin­
kát, szardíniát, leveskockát, húskonzerveket, 
sajtot, liptói-túrót, szalámit, kaviárt, hűsítő- 
és üditőcukorkákat, gyengélkedőknek valódi 
málna szörpöt, munkásnépnek, hol a hús 
drága, ajánlok friss sósheringet nagyban is, 
raktáron befőzőcukor, kocka- és daráltcukor, 
mazsola, mandula és finom dió, kétszersült 
és gyermekeknek piskóta, szágó, kakaó, zab­
liszt, rizsliszt, burgonyaliszt, tápió, egyidejű­
leg ajánlom Aszódi-féle reklám kész darált 
kávémat, negyedkiló 85 fillér. A vásárló 
közönséget meghivom augusztus 1-jei vá­
sárlásra, az árak a régiek. Aszódi Mihály 
Sas palota, Kossuth-utca, Telefon 635. szám.

* Személyi hir Fráter Imre, a Bi- 
harmegyei közkórház igazgató-főorvossa, két 
heti szabadságra a Tátrába utazott.

* Dr Csulyok Béla a budapesti 
kir. táblán. A budapesti kir. ítélőtábla 
ügyforgalma nagyon megnövekedett s azért 
az ügyek gyors lebonyolítása végett szüksé­
gessé vált kisegítő bírók alkalmazása. Az 
igazságügy miniszter most intézkedett a tábla- 
bírák berendelése iránt. A nagyváradi kir. 
táblától dr Csulyok Béla táblabirót helyezte 
át az igazságügyminiszter saját kérelmére a 
budapesti kir. táblához. Az áthelyezés szep­
tember 1 tői kezdődöleg 6 havi időtartamra 
szól.

* A pápa a háborúról. Rómából 
jelentik: A Tribuna jelentése szerint a pápa 
a hiborosi kollégium előtt, amely nevenapja 
alkalmából üdvözölte, beszélt a háború tra­
gikus eseményeiről. Hir szerint a pápa igen 
fontos beszédet mondott, amelyet azonban, 
minthogy az ünnepség szigorúan zártkörű 
volt, nem fognak nyilvánosságra hozni. — 
Luganóból jelentik, hogy a biborosi kollégium 
jókívánságait a pápa előtt Vanutelli Szera- 
fino, a biborosi testület dékánja tolmácsolta, 
aki üdvözlő iratot olvasott fel A pápa neve­
napja alkalmából sok üdvözlő táviratot 
kapott.

* Kitüntetett nagyváradi posta­
főtiszt. Salamon Jakab nagyvárait posta- 
távirda főtisztnek, aki a mozgósítás óta a 
hadi forgalom terén teljesít szolgálatot, ki­
váló működésének elismeréséül király Ő 
felsége a koronás arany érdem.keresztet a 
vitézségi érem szalagján adományozta.

* Katonai kinevezések. Vályi 
Manó 37. ezredbeli, Nyers István 101. ezred­
beli, Kovács Gábor 37. ezredbeli, Lukács 
András 101. ezredbeli, Zahorán Sándor 101. 
ezredbeli tartalékos,, zászlósok hadnagyokká 
neveztettek ki. — Ö Felsége elrendelte, hogy 
Gabnay Sándor 101. gy. ezredbeli tartalékos 
segédorvosnak a dicsérő legfelsőbb elismerés 
tudíul adassák.

* A váci püspök negyven éves 
papi jubileum a. Gróf Csáky Károly 
Emánuel, váci megyéspüspök o hó 25-én, 
vasárnap ünnepelte áldozópappá szentelteté- 
sének 40 éves jubileumát. Ez alkalomból a 
jótékonyságáról is közismert, fennkölt gon- 
dolk*:ásu főpapot papsága és hívei meleg 
ovációban részesítették.

* Kinevezések. Az igazságügyminisz­
ter Györffy Árpád élesdi járásbirósági Írno­
kot az aradi járásbírósághoz, Lipcsey István 
margittai járásbirósági Írnokot pedig a bereg­
szászi kir. törvényszékhez helyezte át. — 
Hargitai Gyula derecskéi járási végrehajtó 
a derecskéi kir. járásbírósághoz neveztetett ki.

* A Vörös Kereszt tombolanye- 
remény tárgyai. Már hirt adtunk arról a 
nagyszabású jótékony ünnepélyről, amelyet a 
jövő hónap folyamán rendez a nagyváradi 
Vörös-Kereszt Egylet agilis vezetősége. Tö­
méntelen látnivalóban és szórakozásban lesz 
része ez alkal mmal a nagyváradi közönség­
nek. Egyik érdekessége lesz az ünnepélynek 
a tombolajáték, amelyre a nyereménytár­
gyakat nagyrészt a jószivü társadalom adta 
és adja továbbra is össze. Már eddig is szép 
számú tombola nyereménytárgy gyűlt össze. 

Egyrésze a tegnapi napon ki is volt téve 
közszemlére, igy a Haas Fülöp üzletének ki­
rakatában is, amelyben állandóan sokan 
gyönyörködtek. Élénk összevisszaságban sok 
érdekes és értékes nyereménytárgy hirdette, 
hogy mennyire nagyszabású lesz majd a Vö­
rös-Kereszt Egylet tombolája. Úgyszintén 
élénk feltűnést keltett a Nizzai Virágcsarnok 
kirakatában rendezett babakiállitás, amelynek 
minden egyes darabja ki lesz sorsolva a tom­
bolajátékon. Ezeket a babákat ' a Jobbkéz 
hölgyei készítették, illetve ruházták fel. Mind­
egyik igazán takaros jószág s felfedezhető 
köztük Európa és Magyarország csaknem 
minden népviselete. Ezeken kívül még van 
több értékes nyereménytárgy is s a jőtékony 
ügynek mindig készséggel áldozó közönség 
jóvoltából bizonyára még számos tárgy fogja 
gazdagítani a Vörös-Kereszt Egylet tombola­
játékának sikerét.

* Olcsóbb lesz a sör. Budapesti 
tudósitónk jelenti, hogy a kormány a sör 
árát hektoliterenként 4 koronával leszállította.

* Hazahozták Bihary Jenö jog­
hallgató holttestét. Annak idején meg­
írtuk, hogy a kárpáti csatákban április hó­
ban Bihary Jenő nagyváradi joghallgató, 
mint a 4. honvéd gyalogezred önkéntes tize­
dese járőri szolgálatának teljesítése közben 
ellenséges golyótól találva hősi halált halt. 
Bihari Jenő igazi hős volt, akit teljesen át­
hatott a hazaszeretet lángoló érzelms s va­
lóban rajongó lelkesedéssel szolgálta szent 
ügyünket. Ennek a bizonyítéka az az 1. 
osztályú ezüst vitézségi érem is, amelyet ke­
véssel halála előtt kapott. Most, hogy a 
Kárpátokban már teljesen kihalt a harci-zaj, 
családja hazahozatta az ifjú hős tetemét a 
harctéri sírból, hogy itt legyen közel azok­
hoz, akiket olyan nagyon szeretett, s akik 
őt is szívből szerették. Bihary Jenő teme­
tése ma délután 4 órakor lesz a csapat­
kórházból, ahonnan a Rulikovszky temetőbe 
kisérik ki utolsó útjára hozzátartozói és isme­
rősei. Jogásztársai bizonyára mindnyájan 
ott lesznek a hősi halált halt kolléga teme­
tésén.

* Nem kell maximális ár, mert 
rosszul lesznek a csirkék. A vár­
megye irattára sok minden iratot befogadott 
már eddig is, de még a maga nemében olyan 
különleges kis beadványoeskával nem talál­
koztunk, mint tegnap. Arról van szó, hogy a 
béli főszolgabíró már tűrhetetlennek találta a 
kofák és kereskedők uzsoráskodását és úgy 
segített a bajon, hogy meghatározta az élelmi­
cikkek maximális 2 árát. A viszontelárusitó- 
kat pedig korlátozta a főszolgabíró. Ma már 
csak reggel 9 órától vásárolhatnak a viszont- 
elárusitók. Ez az önvédelem sehogy som 
tetszett a nagyszalontai Kemény testvérek 
cégnek és tegnap egyenesen az alispánhoz 
fordultak panasszal. A Kemény testvérek 
elsősorban a maximális árak ellen tiltakoz­
tak és kérték az alispánt, hogy a főszolga­
bíró intézkedését semmisítse meg. A viszont- 
elárusitók korlátozására vonatkozó intézkedés 
megváltoztatását is kérték a Kemény testvé­
rek. Ezt pedig úgy kérték módosítani, hogy 
a viszontelárusitók reggel ne 9, hanem 7 órától 
kezdve vásárolhassanak. Nagyszerűen meg­
mondják a Kemény testvérek az okát is. Azért 
mart ha 9 óráig várnak a kofák és más ilyen 
egyéb hasznos házi emberek, akkor 9 óráig 
rosszul lesznek a csirkék. Ha ezek után nem
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lesz rosszul a fogyasztó, akkor csakugyan jó 
gyomra lehet.

* Magyar* nők korona-alapjára 
újabban jelentkeztek : Geiringer Jenöné 10, 
Ledvay Béláné 5, Kornstein Hermanné 10, 
Zlinszky Béláné 10, Nadányi Károlyné 20, 
Bőgős Lajosi é 10, Fráter Lászlóné 6, Beöthy 
Lászlóné ICO, dr Lábán Lajesné 10, Grósz 
Zsigmondné 10. Fényes Zoltánná 16, Fráter 
Zoltánné 10, Krausz Samuné 10, Bakats 
Béla 200 (összesen 300) Cziffra Kálmánná 
összesen 60, Siket Trajánné 10, Gyurkovits 
Kornélné 20, Gyöngyössy Istvánné 5, Krausz 
Samuné 20, Nyisztor Alajcsné 20, Géczy 
Dezsőné 15, Havas Mérné 25, MoskovitsJó 
zsefné 10, Sztaniszlavszkv Adolfné 15, Ja 
kabffy Józseffé 10, Jakabffy Lipótné 10, 
Baranyi Gáborné 50, id. Kovásznay Marcellné 
25, Gellért Lászlóné 6, Balázsházy Berta­
lanná Margit és Olga 30, Szilágyi Zsigmondné 
10 korona.

Szállítások a hadsereg ré­
szére. A magyar kir. honvéd központi 
ruhatár parancsnoksága, a magyar kir. hon­
védség részére szükséges az 1915. évi ok­
tóber hó. 31-ig terjedő időben, huszárcsákók 
(állszijjal, cimer, rózsa és vitézkötés nélkül) 
téli ingek (mellények) téli alsónadrágok, 
gyapjú keztyük, lábikravédők hátizsákok, 
lópokrócok, kulacsok, felcsatolható és csa­
varos sarkanytyuk, csákánybalták nyéllel (sá­
torbalták, (nyéllel) favágó fejszék, fűrészek, 
foghajtók, foglaló állvány kapcsok, asztalos 
szegek, csikózablák, kamók nélküli állazó 
lánc, kengyelvasak, főzőedényekhez hord 
hevederek, takarmány kötelek, kulacshoz 
való hordzeineg. Füzőzsineg sátorfelszere­
léshez, háromágú zsineg, lábnyügök és hor­
ganygombok szállításának biztosítására pá­
lyázatot hirdet. Pályázati hatáiidő 1915. aug. 
hó 9. A pályázatra vonatkozó részletes félté 
telek a kamarai irodában a hivatalos órák alatt 
megtudhatók. Ezzel kapcsolatban a válla­
latba kiadott iparcikkeket előállító vállalko­
zókat figyelmeztetjük, hogy alkalmazottaik 
ezek közzé értve az otthoni munkásokat is 
— az 1907. évi XIX. t.-c. 1-3 §§ ai alap- 
J“n betegség és baleset részére biztosítani 
kötelesek. Az alkalmazottak ugyanezen tör­
vénycikk 12. § a értelmében a munkába lé­
péstől számított 8 napon belül, tekintet nél- 
kül a munkábaállásnak idő'flrlanára, az ille 
tél:es kerületi rr.unkásbiztositó pénztárba be I 
jelentendők. Figyelmeztetjük a szállítókat 
hogy a közszállitási pályázat 28. § ának h’ i 
pontia élteimében, az olyan ajánlattevők l 
ajánlatai Mik a munkásbiztositó pénztárak I 
irányában fenálló kötelezettségeiket nem 

i'^Ijesiteni, nem fognak figyelembe 
vétetni. Nagyváiad, 1915 julius hó 22 ér. A : 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara- 
I)r Moskovits József s. k. elnök. Dr Sar­
kadj Lajos s. k. titkár.

.. k közs^g határában 300
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
* Olgán Takarékpénztárnál Nagyváradon.

?*3>ba «« előszobából 
•n ■>?•.’ irodának különösen alkalmas 

villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, á i
i ri/íÖZVet+ en köze]ében f- év augusz- | 

hÍwxÍ 1‘tí’//et T,g már máJus hó 1-től kéz- ; 
feiadd- Bővebbet a házmesternél. i 

bzent János-utca 3. szám.
x Kiadó lakások, ősi-tér 14 szám i 

datt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — I 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
—ormai kiadó. Értekezhetni a Polgári ta- 
nrtknal.

• Ingatlan eladás, Nagytelely-ntca 3. 
•iám alatti ingatlanunk (lakóhál nagy telekkel) jutó- 
*!" kron azonnal eladó. Részlete föltételek megtud­
hatók Koawth-utca 3. zzám alatti Irodánkban. Hun­
gária cipógyár r.t

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
■tea 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 
kerbetui a Gazdasági és Iparbankrt-nál

x Poloskairtó kOXIN biztos szer. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koczy-ut 7/P.

X Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

rw—i—j

CIPÓ 
újdonságaim megérkeztek! 
Keichaid Dezső 
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.
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Értesítők.

A Paulai Szent Vincéről nevezett 
irgalmas nővérek „Immaculata“, 

intézete.
Ha az intézet értesítőjét átnézzük, meg­

győződhetünk, hogy úgy az irgalmas nővé 
rek, mint a növendékek mindent megtettek, 
ami egy háborúban egy leányiskola köteles 
sége. Kezdjük a legfontosabban, ami a há 
borúval közvetlen összefügg. Az irgalmas 
nővérek közül hárman a háborús irgalmas­
ság szolgálatába léptek, s mint betegápoló 
nők a budapesti sz. Rókus kórházban telje 
ehettek nemes hivatást. A növendékek köré 

h^boius jótékonyság legszebb példáit 
találhatjuk. Mennyi jót tettek azzal a sok 
melegruha és kötött holmikkal, amit a télen 
készítettek és küldöttek el a harctéren di­
dergő katonáknak.
mn ^yá^a’lták a sz. József intézetben levő 
I()0 sebesült fehérneműjének javítását és a 
sebesültek ellátáséi. Az intézet körözs utcai 
részében elhelyezett 40 sebesült részére a 
bét repjain az egyes osztályok felváltva ad­
tak uzsonnát. S ezeken kívül több mint 500 
koronát adtak össze különböző jótékony cé­
lokra. J

Emellett megfeleltek az iskola, a tanítás 
követelményeinek is. A vizsgálatot! tett 469 
tanuló közül a kitűnő, jeles és jó osztályza 
tuak száma nem kevesebb, mint 346 és ez 
zel szemben a bukások száma 24 elenyésző 

kicsiny. J
Bátran elmondhatjuk, hogy ez az inté 

zet, tekintetbe véve még a háborúval kap­
csolatos nemesés dicséretreméltó működését 
olyan eredményt produkált, aminőnek párját’ 
— azt hiszem — keveset találhatunk. ’

A Felső Kereskedelmi iskola.
. ,R™dkívül tartalmas értesítővel számolt 

a • S- János igazgató a nagyvá-
^adl felső Kereskedelmi iskola háborús tan- 
e verői.
nemzeti és6 gazdasági élftre^dmü érkézé- 

1Ä Sb-Kör ““

Az iskolai élet keretében tudatja, hogy 
kerekes Manó, Kursinszky Kálmán Pálolv 
Ferenc és Schusteh Adolf tanárok mindjä 
?ath™b Pál e ejé£ bevonultak katonai szoígú- 

•Ka Ferenc csakhamar megkapta 
vitézségéért a Signum laudis“ t, amit 

igazgató napi parancsban adott a tanulót 
tudtára.

A háborúval kapcsolatban az iskola a 
jótékonyság terén is meghozta áldozatait a 
haza oltárára. Az ifjúság köréből 39 lett ka 
tona, míg a volt növendékek közül tizenhár­
mán haltak hősi halált.

Az érettségi vizsgálat megfelelő volt, 
amennyiben jeles érett lett 4, jól érett 14 
egyszerűen érett 28, nem felelt meg 11.

Az intézet körében az idén is sikeresen 
működött a Gyorsíró kör és az „Ifj. Segitő- 
Egyesület“.

Vallásfelekezet szerint a tanulók a kö­
vetkezőképen oszlanak meg : róm. kath, 46 
g. kath. 1, református 43, ág. ev. 6, gör. kel’ 
8 és zsidó 189.
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A TEMETŐBEN.
Egyik hant a másik mellett.
Száz kis fejfa szerteszét: 
Hősök serge pihen itten 
Lábhoz téve fegyverét.

Ifjú s tüzes volt a lelkűk, 
Nem félték ők a halált, 
Nem is sejtik, hogy fölöttük 
Az idő végleg megállt.

Népfelkelő mellett kadét. 
Honvéd mellett hős huszár . . 
Tarka-barka zűrzavarban 
Mind a csatajelre vár.

Hull a harmat, árnyak szállnak 
Megzizzen fű, fa. virág, 
A kis csapat nem is hallja. 
Az elmúlás lágy dalát.

Csak ha messze, füzes alján 
Bus szerelmi nóta szól, 
Mintha megremegne hantjuk; 
Sóhaj kél a föld alól .. .

Champier István.

kz Etet szépirodalmi és művészeti 
hetilap (szeikeszti Andor József) julius 25- 
száma a következő gazdag és bő tartalom­
mal jelent meg: Napsugár. Schützenberger 

j Alajos. — Miért? (Költemény.) Garay 
: Anna. ■— A Stradivári. (Elbeszélés.) Marjay 

Ödön. — Sivatagban, őserdőben . . . (Re­
gény.) Sienkiewicz—Bányai. — Ha most 
újra csendes béke volna. (Költemény.) Ne­
mes Ernő. ■— Aratók a csatatéren. Ankfi 
János. Öcsém. Óváry Pongrác. — Kul­
túra. Hétrül-hétre. — Szerkesztői üzene­
tek. Ezenkívül egész sokaságát közli az 
érdekes és aktuális képeknek. A kitűnő la 
pót melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 1 
kehérvári-ut 15—c. Előfizetési ár félévre 10 
korona. Mutatványszámot készséggel küld a 

kiadóhivatal.
A „Vasárnapi Újság“ julius 25-iki 

legújabb száma folytatja érdekes képeinek 
közlését az olasz harctérről, fogalmat nyújtva, 
az ott folyó harcok módjáról. A magyar 
sajtóban most itt először jelenik meg Lin- 
singen német tábornok képe Hoffmenn had­
testparancsnokunkkal, egy sereg kép Lin- 
singen déli hadseregének küzdelmei mutatja 
bo> egy másik sorozat pedig szenzációs je­
lentéseket ad a törökök harcairól. A szép-
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irodalmi részben uj regény kezdődik: Laczkó 
Géza Noémi fia című müve folytatódik Strug 
András érdekes lengyel regénye, ezenkívül 
Szőllősi Zsigmond tárcája s egy cikk a gal- : 
lókról ad változatos olvasmányt. Egyéb köz- i 
lemények: kép Sándor János és báró Ghyl- 
lány miniszterek zborói látogatásáról s a ; 
rendes heti rovatok: a háború napjai, Iro- I 
dalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás 
stb. — A „Vasárnai Újság“ előfizetési ára 
negyedévre öt korona. Megrendelhető a „Va ■ 
sárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, 
IV., Egyetem utca 4.)

II. Vilmos csásxár-. A háborús 
irodalomnak egyik legérdekesebb és leg­
aktuálisabb terméke ifj, Gonda Bélának a 
német császárról most megjelent könyve, i 
Szerző nem életrajzot, még kevésbé akadó- ' 
•aikus értekezést ad, hanem a császárnak a 
nyilvánosság előtt elhangzott beszédeiből 
vett idézetekkel mutatja be királyunk leg­
jobb barátjának és hu szövetségesének egész ' 
egyéniségét. A mintegy tiz nyomtatott ivre ; 
terjedő könyv tizenkét fejezetre oszlik s a i 
császárnak a németbirodalmi politika fej­
lesztése érdekében elmondott beszédeiből a 
következő csoportosítás szerint közöl na­
gyon érdekes és a mai háború szempontjá­
ból különösen aktuális részleteket : A had­
sereg, Flotta, Tengerészet, Zeppelin, Hadi ipar 
(Kruppék), Politika, Mezőgazdaság, Szociálpo­
litika, Vallás, Ifjúság nevelése, Tudomány, 
Művészet, Szövetségi hűség. A magyarok. Vil 
mos császárnak közismert, erőteljes egyénisége 
markáns vonásokban jelentkezik szónoklatai­
ban is, melyek uralkodói alapelveinek, a né­
met birodalom naggyá és hatalmassá tételére i 
irányuló törekvéseinek leghívebb visszatük­
rözök Ifj. Gonda Béla körültekintő alapos­
sággal válogatta ki és fűzte egymás mellé a 
mintegy ezernégyszáz beszédből vett idéze­
teket, melyekhez a lehetőség szerint kevés, 
de annál érdekesebb kommentárt fűzött. A 
könyv az Élet irodalmi részvénytársaság ki­
adásában, ízléses kiállításban, a címlapon a 
császár arcképével jelent meg. Két koronáért 
minden könyvkereskedésben kapható és a 
kiadónál (Budapest, Fehérvári ut 15. szám) 
megrendelhető.

Uj Idők A legújabb számba A tábor- i 
hegyi bolond címmel elbeszélést irt Herczeg 
Ferenc. Ifj. Gaál Mózes Barkarola cimmef 
novellát irt. Ács Lipót cikket a Párta és a 
főkötőről, Barsi Jenő Pindurka cimnael zsá­
nerképet, Hidvéginé Horváth Bóra Tündér­
darabok címmel szintén cikket. Verset Bállá 
Ignác, Szávay Gyula, és Tóth László Írtak. 
A pillanatfelvételek rovata mellett ott ta­
láljuk még Gábor Andor Egy untauglich 
noteszából című feljegyzését és Ingeborg 
Vollquartz „Az ezredes ur leánya“ című 
dán regényét. A képek közül Mühlbeck 
Károly fejlécein kívül megemlítjük még az 
orosz harctérről készült fényképsorozatot. A 
háború teknikájának roncsairól szóló képet. 
Az Uj Idők előfizetési dija egész évre húsz, 
félévre tiz korona. Kiadóhivatal és szerkesz­
tőség : VL, Andrássy-ut 16.

Tanulóleányok
felvétetnek

a Szent László-nyomda r. t.-nál
Szilágyi Dezsö-utca 5.

Legújabb táviratok.
■ ■ ■

Románia semleges marad.
Budapest, julius 26. (Saját tud.) 

A Corriere della Sera Írja, hogy 
Románia a központi hatalmaknak 
kijelentette, hogy semlegességét 
megőrzi.

Az orosz sereg 
óriási katasztrófa előtt.
Kopenhága, julius 26. (Saját tud.) 

A Politiken Írja: Lengyelországban 
rengeteg megkerülő harc készül. 
Ha a szövetségeseknek sikerül a 
varsó—pótorvári vonalat, úgyszintén 
az ivangorod— cholmi vonalat el­
vágni, akkor az orosz sereg óriási 
katasztrófa előtt áll.

Az Unió hadserege.
Washington, julius 26. (Saját tud.) 

A hadügyminisztérium tartalékos 
hadsereg felállítását tervezi, a mely 
a milicán kívül félmillió emberből 
állana. A tengerészeti osztály 50 
buvárhajót, cirkálót és dreadnough- 
tot követel. Repülőgépekkel és bu- 
várhajókkal már próbákat tesznek. 
A hadügyi tengerészeti osztály 450 
milliót igényel.

Pánik a varsói kerületben.
Krakó, julius 26. (Saját tudósítónktól.) 

Varsóban az utak tele vannak tüzérséggel és 
Irénekkel. Az összes vasutasok családjaikkal 
Oroszországba mentek, mivel Varsó kerüle­
tében a nép nem akarta a kormány paran­
csára sem a vetéseket megsemmisíteni. A 
katonaság kényszeritette őket. Összeütközésre 
került a dolog. A katonaság visszavonult, a 
helységeket felgyújtotta, a pályaudvarokat 
felrobbantotta. A párisi Petit Journál szerint 
az oroszok elhatározták, hogy Varsót kard­
csapás nélkül nem adják fel.

A szerkesztésén ideiglenesen telelőit
Or. P&FPKftROLY.

4781—1915 ein. sz.

Hirdetmény.
Az Országos Hadsegélyző Bizottság a 

hadibélyegek eladása folytán egybegyült és 
még képződő alap terhére a háborúnak olyan 
áldozatain szándékozik segíteni, akiknek mos­
toha helyzetén az eddigi keretek között a 
háborús jótékonyság eddigi rendszereivel vál­
toztatni nem lehetett.

így gondoskodni kíván a háborúban el­
esett, vagy sebesülés, illetőleg hadi fáradal­
mak és betegség következtében elhalt kato­
nák (ide értve a tiszteket is) olyan hátra- 
hagyottjainak segélyezéséről, akiknek semmi­
féle államsegélyre, nyugdíjra, kegydijra vagy 
nevelési járulékra igényük nincsen: akik 
azonban segítségre szorulnak s akiket az ele­
sett, vagy elhalt katona tartott el.

Ez a segély kétféle:
1. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki 

a segélyezendőnek eltartója volt, középiskolát 
vagy ezzel egyenértékű tanintézet végzett: 
mindm nyolc éven felüli hátra hagyottja ré­
szére fejenként, és havonként 60, hatvan 
korona, a nyolc éven aluliak részére pe­
dig havonta 30, harminc korona.

2. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki 
a segélyzendőnek eltartója volt, nem végzett 
középiskolát vagy ezzel egyenértékű taninté­
zetet, az esetben minden nyolc éven felüli 
hátrahagyott ja részére fejenként és havonta 
30, harminc korona, a nyolc éven aluliak ré­
szére pedig 15, tizenöt korona.

Az ily segély iránti folyamodványban 
tüzetesen feltüntetendő, hogy a hátra hagyott 
az elesett, vagy elhalt katonával minő vi­
szonyban volt, valamint, hogy a hátrahagyot- 
tat valóban az elesett vagy elhalt katona tar­
totta el, továbbá, hogy a hátrahagyottak az 
elesett vagy elhalt katona támogatása hijján 
nélkülözésnek vannak kitéve, illetőleg megél­
hetésük biztosítva nincs. Feltüntetendő ezen­
kívül, a folyamodványban minden egyes se­
gélyre számottartó hátrahagyottnak pontos 
életkora.

A midőn ezt az érdekelteknek tudomá 
sára hozom, felhívom mindazokat, a kik a 
fentebb meghatározott feltételek mellett a se­
gélyre igényt tartanak, hogy a segély kiesz­
közlése iránti kérvényüket Nagyvárad város 
polgármesteri hivatalánál (Városháza 1. em. 
4. sz. ajtó) adják be.

Nagyvárad, 1915 julius hó 23.
R nlor Károly, 

polgármester.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter urnák 

17400—915. sz. körrendeletével az 1915. évi 
15. t.-e, 7. § ában foglaltak szerint elren­
delte, hogy a háború alatt vagy annak kö­
vetkeztében rokkanttá vált és a katonaságnál 
a legénység állományába tartozott magyar 
állampolgárok, valamint a háború alatt vagy 
annak következtében elesett, eltűnt vagy 
meghalt és a katonaságnál a legénység állo­
mányába tartozott magyar állampolgárok hát- 
rahagyottjai mindaddig, mig a háború tart 
és a háború befejezése után is 6 hónapon 
keresztül a törvényszerű ideiglenes évi se­
gélyben is részesitessenek.

A honvédelmi miniszter urnák ezen ren­
deleté értelmében a korábban kiadott 25900 
és 45500 sz. körrendeletek értelmében folyó­
sított ideiglenes hadi segély f. évi julius 
31-vel be lesz szüntetve. Ebből folyólag min­
denkit saját érdekében felhívok, hogy mind­
azok, a háború következtében rokkanttá vált 
és a katonaságnál a legénység állományába 
tartozott egyének, valamint a háború alatt 
vagy annak következtében elesett, eltűnt, 
vagy meghalt és a katonaságnál a legény­
ség állományába tartozott magyar állampol­
gár egyének hátrahagyott családtagjai, akik­
nek hsdisegélye f. évi augusztus 1-vel be­
szüntetve lenne, a fenti rendelet 11., 12., 13 
és 20. § értelmében elrendelt összeírásnak 
foganatosítása végett f. hó 30 án pénteken 
és 31-én szombaton d. e. 9—11 óráig a had- 
segMyező hivatal központi irMájába Város­
háza földszint 32. sz. hivatalos helyiségbe 
saját érdekeiknek megóvása végett feltétlenül 
jelentkezzenek, hogy az összeirás elkészíthető 
legyen és igy az illetők segélyösszegeiknek 
a folyósítása fennakadást ne szenvedjen.

Nagyvárad, 1915. julius 22.
Juricskay Barna 

adó és pénzügyi tanácsos.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a m. kir. hon­

védelmi ministénum a f. évi május 22-ről 
124831 20/b—1915 szám alatt kelt ren­
deletével a hadiszolgáltatásokról szóló 
1912 évi LXVII1 t. ez. 24, 27 §-ai alap­
ján igénybe veiteknek kijelentett maláta 
készleteket a folyó évi julius hó 19-én 
kelt 9718—20/b. 1915 ein. számú ren­
deletével az igénybe vétel alól feloldotta.

Erről a törvényhatóság területén levő 
maláta és sörgyárak tulajdonosait tudo­
másvétel végett jelen hirdetmény utján 
értesítem.

Nagyvárad, 1915. julius 21.
Eleméry Ferenc

' katonaügyi tanácsnok.



Nagyvárad város tanácsának árverési 
küldöttségétől.

ad. 9778—1915. sr.

Árlejtést hirdetmény.
A vároíi tanácstól nyert megbízás folytán kato­

nai gyakorló-téren építendő honvéd tüzér lőszerraktár 
és tartozékai építő munkálatainak vállalatba adása 
céljától folyó évi augusztus hó 31-ik napján d. e. 
10 órakor a városháza bizottsági termében nyil­

vános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a kővetkezők:
1. 1 öld kőműves és elhelyező munka.
2. Vas munka,
3. Kőfaragó munka.
4. Ács munka.
5. Bádogos munka.
6. Tető fedő munka.
7. Asztalos munka.
8. Lakatos munka.
9. Mázoló.

10. Villámhárító.
Ajánlatot lehet tenni az összes munkákra avagy 

egy, vagy több munka csoportra is. Bánatpénzül az 
ajánlati összeg 5 °/o-át teendő le a városi házi­

pénztárba.
A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes

értékpapírokban tehető le.
A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 

hanem a bánatpénz kitételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak Írásban alulírott küldöttség! elnök 
kezéhez 1915. év augusztus hó 31-ik napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok nyilvános árlej­
tésben fognak felbontatni. Az [ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelye­
zett és közvetlenül vagy pósta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon 
megjelölendő a munkálat melyre ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető, ebből a célból a város ártételekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon i 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok I 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvetések 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és költség­
vetések díjtalanul megszerezhetők.
... ^,n(ien ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy a jelen hirdetményt, az árlejtési felté­
teleket ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket 
es temeket ismeri és azokat magára kötelezőnek 
elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­

zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelezők.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
dől téé meg nem történik ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon te­
kintet nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb 
árlqtést tarthasson.

Nagyvárad, 1915 julius 24.

Komlóssy József s. k.
jog. és gazdaságügyi tanácsnok 

mint küld, elnöke.

Fürdői menetrend.
A’apontai közlekedésre kijelöltettek 

Nagyváradtól a Püspök- fürdőig
a 
a 
a 
a 
a 
a

7704-is Nagyváradról indul
7708-as
7710-es
7704-es Püspökfürdőbe érkezik
7708-as , n
7710-es

d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. e. 

«I M. 
d. u.

Püspök-fürdőtől Nagyváradig 
a 7703 as Püspök-fürdőből indul d. e 
a 7707-es „ w u,’
a 7709-es „ „ este
a 7703-as Nagyváradra érkezik d. p. 
a 7707-es „ „ d. u.
a 7709 es „ „ este

9.50
2.19
4 39

1021
2.51
5.11

10.59
3.29
7.11

11.31
3.57
7.43

Hirdetmény.
Mivel az utóbbi időben is gyakran előfor­

dult, hogy a tábori postai küldemények gyúlé­
kony tartalmuk miatt elpusztultak, sőt más cso­
magokat is a tűz martalékává tettek: a m. kir. 
Belügyminiszter ur 32881—VI. a. 915. B. M. 
számú rendelete alapján figyelmeztetem a 
közönséget, hogy a könnyen gyuló és a 
robbanó anyagok a postai szállításból ki 
vannak zárva s hogy a postai hivatalok 
azokat a postai árumintákat és csomagokat, 
amelyek gyufát, benzint, benzines-tüzszer- 
számokat, (megtöltve) petróleumot, spiritust, 
vagy más efféle könnyen gyuló és könnyen 
robbanó tárgyakat vagy anyagokat tartal­
maznak, szállításra nem fogadtatnak el. S 
miután azt tapasztaltuk, hogy a közönség — 
mindazonáltal, hogy a fent jelzett tilalom 
már széles körben ismeretetett, — a robbanó 
és gyúlékony anyagokat tartalmazó tárgya­
kat még ma is gyakorta küldi, a postai hi­
vatalok az áruminta küldeményeknél a fenti 
tilalmat kémpróbák utján ellenőrzik, mig a I 
csomagoknál — ha ilyen tartalom gvanuja l 
fölmerül — a feladót kötelezhetik a csomag i 
felbontására. Figyelmeztetem továbbá a kö­
zönséget, saját érdekében arra is, hogy aki 
ily tárgyokat a tilalom eltitkolása vagy ha­
mis nyilvánítása mellett ad postára, kihá­
gást követ el s ezen felül a tiltott tartalmú 
küldemény által okozott kárt is köteles a 

postának megtéríteni.
Nagyvárad, 1915 julius 5 én.

Gero Armin, 
rendőrfőkapitány.

ezenkívül vasár- és ünnepnapokon közle­
kedni fog Nagyváradtól Püspök-fürdőig 

a 7712-es Nagyváradról indul este 8.10 
a 7712-es Püspök-fürdőbe érkezik este 8.49

és vissza Püspök-fürdőtől Nagyváradig 
a 7711-es Püspök-fürdőből indul este 9.29
a 7711-es Nagyváradra érkezik este 9 57

Naponta! közlekedésre kijelöltettek 
Nagyváradtól Féliksz- fürdőig

VILLAMOS M Ú VE
Iroda és raktár: NAGYVABAD, Vár-tér 1.

Krtesitjük a t. közönséget, hogy a 

Wolfram lámpák
Elvállaljuk villamos világí­

tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

tra olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legoloaóbb áron a 
ka««uség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lő: ráfizetés nélkül házhoz szállitjukj

ügyszolgálati

Csillárok,
ív l ámp áfa 

tatókÓan DagT Vi,asztékban k8P’ 

Villamos mint
UlMtnUiü l-cyu. l,”WI ,lrt" "«"W«-
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Féliksz-fürdőtől Nagyváradig 
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ezenkívül vasár- és ünnepnapokon közle­
kedni fog Nagyvárad Féliksz-fürdő közt 
a 7732-es Nagyváradról indul este 8 31 
a 7732-es Féliksz fürdőbe érkezik este 9.03

és vissza Féliksz-fürdőtől Nagyváradig.
® 7731"es Féliksz-fürdőből indul este 9.10
7731 es Nagyváradra érkezik este 9.40

Pályázati hirdetmi-ny.
Nagyvárad város törvényhatósági bi- 

fftt8ár8>8 a 11 od oszt ellenőri állás betöl­
tése folytán megüresedett I-ső oszt, adó- 
? x1 (Adótiszti) és ennek be­
töltésével esetleg megüresedő más állások 
nak választás utján leendő betöltését a f 
évi augusztus havi rendes közgyűlés napi­
rendjére tűzvén ki, felhívom mindazokat, a 
kik a X-ik fizetési osztályba beosztott 2000 
korona fizetés és 720 korona lakpénzzel ja­
vadalmazott I-ső oszt, adóhivatali számtiszti 
.adótiszti) és ennek betöltésével esetleg meg­
üresedő más állásokra pályázni kívánnak, 
hogy pályázati kérvényüket szabályszerűen 

ve Nagyvárad thjf. város főispánja 
Méltóságos Hlatky Endre úrhoz, mint a ki 
jelölő választmány elnökéhez címezve, hi­
vatalomnál (Városháza I-ső emelet 4. szám 
alatt) folyó évi augusztus hó 7 ik napjának 
délután 5 óráig annyival is inkább adják 
be, mivel az elkésetten beadott, vagy kel­
lően fel nem szerelt kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915 julius 20.
Rimler Károly « k., 

polgármester.


